《无机及分析化学》复习题A（高起本）

  一、填空题
1、已知298K时，0.010mol(L(1的某一元弱酸HA水溶液的pH=4.0，该弱酸
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为               。若向其中加入少量NaA固体，弱酸解离度( 将                  。
2、过量KI与适量AgNO3溶液作用制得AgI溶胶，其胶粒结构式为                           。
3、某元素的最高氧化数为+6，最外层电子数为1个，且其原子半径是同族元素中最小的，该元素基态原子的电子排布式为                               。
4、无水CrCl3和NH3化合生成一种配合物，配合物的化学组成为CrCl3·5NH3，硝酸银能从该配合物水溶液中沉淀出所有氯的三分之二，则配合物的化学式为                          ，该配合物的名称为                                     。 

5、定量分析中系统误差主要影响测定结果的                        。
6、配位滴定中，酸度越高，则EDTA与金属离子形成配合物稳定性越                  。
7、间接碘量法的标准溶液是                  ，应该采取                      配制。
二、选择题
1、质量分数均为0.05的乙二醇（分子量，62）、丙三醇（92）、葡萄糖（180）、蔗糖（342）水溶液，饱和蒸汽压最高的是                                                        （    ）
A．乙二醇水溶液       B.丙三醇水溶液       C.葡萄糖水溶液       D.蔗糖水溶液
2、在一个多电子原子中，具有下列各组量子数(n、l、m、ms)的电子，能量最高的是    （    ）
A.  3、2、(1、(1/2                B.  2、1、(1、(1/2

C.  3、1、0、(1/2                 D.  3、1、(1、(1/2

3、 CCl4分子的偶极矩为                                                 （   ）D（德拜）
A. 2               B. 3              C. 0.5                D. 0 

4、已知反应1/2N2(g) +CO2(g)=NO(g)+CO(g)的
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= 373 kJ(mol(1，为了提高有毒气体NO和CO的转化率，可采取的措施是：                                      (    ) 

A. 低温低压      B. 低温高压       C. 高温高压        D. 高温低压
5、利用反应2Ag(+Fe=2Ag+Fe2(组成原电池，当向Ag(/Ag电极中通入少量H2S(g)后，电池电动势：                                                             （   ）
A. 升高          B. 降低           C. 不变            D. 难于判断
6、已知反应BrO3-+5Br-+6H+=3Br2+3H2O,对Br-、BrO3-均为一级反应，对H+为二级反应，设该反应在0.5mol(L(1HAc（HAc的
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=1.8(10(5）溶液中进行，若向该反应体系中加入等体积水，其速率变为稀释前的                                            (    )

A. 1/16倍         B. 1/ 8倍        C. 1/2倍             D. 1/4倍
7、下列说法，正确的是：                                               (    )

A. 含有两个以上氮原子的配体均可与中心离子形成稳定的螯合物。
B. 配合物[Fe(en)3]2+中心离子的配位数为3。
C. 螯合物通常比具有相同配位数的无环状结构的配合物更稳定。
D. 螯合物中环愈多、环上原子愈多，则螯合物愈稳定。
8、相同外压下，下列四种化合物中，最容易沸腾的是：                    （    ）      

A. CH4 ( l )        B. NH3 ( l )        C. H2O ( l )        D. HF ( l )
9、Co(Ⅲ)的八面体配合物CoClm·nNH3，若1mol配合物与AgNO3作用能生成1mol AgCl沉淀，则m和n的值分别是                                               (    )

A. m =2，n =6；    B. m =3，n =3；    C. m =3， n =5；    D.m =3，n =4

10、某一可逆反应，其正反应为吸热反应，降低反应体系温度时               (    )                         

A. 正、逆反应速率均加快              B. 正、逆反应速率均减慢
C. 正反应速率增大，逆反应速率减慢    D. 正反应速率减小，逆反应速率加快
11、试样用量为0.1 ~ 10 mg的分析称为                                    (    )

A. 常量分析                  B. 半微量分析
C. 微量分析                  D. 痕量分析
12、用Na2C2O4作为基准物质标定KMnO4溶液时，加酸以后的溶液在加热时，不慎将溶液煮到沸腾，若继续进行滴定，则会导致测定结果                           （   ）
A. 没有影响           B. 偏高          C. 偏低        D. 无法确定
13、下列物质，可以用来标定盐酸溶液的基准物质为                           （    ）
A. NaCl         B. Na2C2O4        C. Na2S2O3        D. Na2B4O7(10H2O

14、含NaOH和Na2CO3混合液，用HCl标准溶液滴定至酚酞变色，消耗V1 mL，继续以甲基橙为指示剂滴定又消耗了V2 mL，则V1与V2的关系是                              （    ）
A. V1= V2          B. V1> V2         C. V1<V2           D. V1= 2V2

15、待测物质与标准溶液反应速度较慢，可采用下列哪种方式进行滴定           （    ）
A. 返滴定        B. 间接滴定      C. 置换滴定        D. 直接滴定
三、判断题
1、所有溶液的饱和蒸气压总是低于相同温度下纯溶剂的饱和蒸气压。            （    ）
2、主量子数等于3的电子层上共有三个亚层。                                （    ）。
3、BeCl2分子中的中心原子采取的是sp2杂化。                                （    ）
4、碳元素的指定单质是金刚石。                                             （    ）
5、同一反应，在低温区和高温区升高相同温度，低温区速率常数增大的倍数大。   （    ）
6、从质子理论的角度，水是两性物质。                                       （    ）
7、某标准溶液的浓度为0.0167 mol(L(1,该浓度为四位有效数字。                  （    ）
8、相同浓度的强酸分别滴定相同浓度的强碱或弱碱，滴定弱碱时的突跃范围小。    （    ）
9、配位滴定中，金属指示剂由其本身颜色变为其与金属离子生成的配合物的颜色。  （    ）
10、重铬酸钾法测定亚铁盐纯度时，常用酚酞作为指示剂。                       （    ）
四、名词解释
1、沸点：
2、缓冲溶液：
3、基准物质：
五、简答题
1、往0.1 mol(L-1 HAc溶液中滴加甲基橙，溶液变为红色，再向其中加入NaAc固体，溶解后，溶液变成橙色甚至会变成黄色，试用平衡移动原理解释之。说出这种作用的名称。
（HAc的
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=1.76×10-5，甲基橙变色的pH范围是3.1→4.4，红→橙→黄）
2、分析化学中，误差分为哪几类？写出其定义，分别具有什么特性？

五、计算题
1、已知         MgCO3(s)  =  MgO(s)  +  CO2(g)
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(298K) /kJ·mol-1       -1096        -602        -393
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(298K) /J·mol-1·K-1         66         27         214

通过计算回答：（1）标准态、298K时，反应能否正向自发进行？（2）标准态下，反应正好能自发进行的温度为多少？
2、准确称取奶粉0.5000g，经消解处理后，加入浓NaOH，将NH3蒸馏到25.00mL HCl溶液中，剩余HCl用0.1000 mol·L-1的 NaOH  13.00mL 滴定至终点。已知25.00mL HCl溶液需要15.00 mL上述NaOH溶液中和。计算奶粉中氮的质量分数wN （ MN=14.01）
《无机及分析化学》复习题B（高起本）

一、填空题
1、已知298K时，0.010mol(L(1的某一元弱碱水溶液的pH=10.0，该弱碱的标准解离常数为       性       。若向其中加入其共轭酸固体，当其浓度亦为0.010mol(L(1时，混和液pH=       。
2、过量KCl与适量AgNO3溶液作用制得的胶体，其胶团结构式为                            。
3、某元素的最高氧化数为+7，其最外层电子数为2个，且其原子半径是同族元素中最小的，该元素名称为          。
4、如下物质，C(石墨)、C(金刚石)、CO2(g)、C(无定形)、CO(g)，标准摩尔燃烧焓和标准摩尔生成焓相等的一对物质分别是                、标准摩尔生成焓为0的物质是                。
5、AgCl(s)的溶度积常数为1.6×10-7，则其在纯水中的溶解度为                       mol·L-1。
6、称取失去了少量结晶水的硼砂标定盐酸，所带来的误差类型为                        。
7、用碘量法测定五水硫酸铜的纯度，标准溶液是              ，滴定方式为                 。
二、选择题
1、质量分数均为0.08的乙二醇（分子量，62）、丙三醇（92）、葡萄糖（180）、蔗糖（342）水溶液，最容易结冰的溶液是                                                       （    ）
A．乙二醇水溶液      B.丙三醇水溶液       C.葡萄糖水溶液      D.蔗糖水溶液
2、下列各组元素，按照原子半径依次减小、第一电离能依次增大的顺序排列的是      （    ） 
A．K、Na、Li        B. Al、Mg、Na        C. N、O、C         D. P、S、Cl 

3、下列物质中，中心原子采取sp3等性杂化的分子是                               （    ）
A. BCl3               B. CH4               C.H2O               D. NH3 

4、NH3的沸点（-33℃）比膦PH3的沸点（-87.7℃）高，这是因为               （    ）
  A. NH3的蒸气压比PH3高
  B. NH3分子间的色散力比PH3分子间的色散力大
  C. NH3分子的极性比PH3分子的极性大
  D. NH3分子间存在氢键，而PH3分子间不存在氢键
5、298K，2H2(g)+O2(g)[image: image7.wmf]2H2O(g)的Qp与QV之差(kJ·mol-1)是                (    )

A. –7.4             B. 7.4
         C. 2.5
           D. –2.5

6、反应2NO(g)+2H2(g)=N2(g)+2H2O(g)，当c(NO)不变，c(H2)加倍，反应速率增至原来
的2倍；c(NO)、c(H2)都增大一倍，速率增大到原来的8倍，该反应的速率方程为  (    )  A. r=kc2(NO)c(H2)   B. r=kc(NO)c2(H2)   C. r =kc(NO)c(H2)   D. r=kc2(NO)c2(H2)
7、温度一定时，反应2A(g)+3B(g)=5C(g)在进行过程中，下列物理量，不发生变化的是 (    )                                                     A. 平衡常数Kө    B. 自由能变化值ΔrGm    C. 反应速率r       D. 转化率α
8、Co(Ⅲ)的八面体配合物CoClm·nNH3，若1mol配合物与AgNO3作用能生成3mol AgCl沉淀，则m和n的值分别是                                                 (    )

A、m =3，n =3；    B、m =3，n =6；    C、m =3， n =5；    D、m =3，n =4

9、某溶液中含有KCl、KBr和K2CrO4，浓度均为0.010mol(L(1。向溶液中逐滴加入0.010mol(L(1的AgNO3溶液时，最先和最后生成的沉淀分别是                   (    )（已知
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(Ag2CrO4)=1.0(10-12）
A. AgBr和Ag2CrO4    B. Ag2CrO4和AgCl     C. AgBr和AgCl    D. AgCl和AgBr

10、已知(((Fe3+/Fe2+)= 0.77V；(((Fe2+/Fe)= –0.41V；(((Sn4+/Sn2+) = 0.15V；(((Sn2+/Sn) = -0.14V；在标准状态下，这几种物质中相对最强的氧化剂和相对最强的还原剂是   （    ）
A. Fe3+ ,Sn            B. Sn4+ ,Sn2+             C. Fe3+ ,Fe            D. Sn4+ ,Fe

11、下列情况，产生的误差属于偶然误差的是                                 (    )

A. 测吸光度时，电压稍有波动    B. 测定食品中的微量铁时，试剂中含有少量铁
C. 用失去少量结晶水的硼砂标定盐酸      D. 滴定时，有少量溶液溅出
12、H3PO4的三级解离常数分别为
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=2.2(10(13，当用NaOH标准溶液滴定磷酸时，若滴定至第一个终点，可采用的指示剂为               （    ）
A. 百里酚酞          B. 酚酞           C. 甲基红           D. 铬黑T

13、下列物质，可以用来标定EDTA溶液的基准物质为                       （    ）
A. 邻苯二甲酸氢钾    B. 七水硫酸镁      C. 硼砂            D. 草酸钠
14、在非缓冲溶液中用EDTA滴定金属离子时，溶液的pH将                 （    ）
A．升高       B．降低        C．不变         D. 与金属离子价态有关
15、符合朗伯-比尔定律的有色溶液，当改变比色皿大小时                       （    ）
A. 最大吸收波长改变，吸光度不变      B. 吸光度改变，透光率不变
C. 最大吸收波长不变，吸光度改变      D. 最大吸收波长、吸光度、透光率均改变
三、判断题
1、农作物施肥过多，会产生“烧苗”现象，是因为土壤溶液浸透压过高造成的。    （    ）
2、某原子形成共价键的个数，最多为该基态原子中单电子的个数。              （    ）。
3、H2S分子中的中心原子采取的是sp杂化。                                  （    ）
4、如果是在孤立体系中，则熵增加的过程一定是自发的。                       （    ）
5、升高温度，反应速度加快，其主要原因是分子运动速度加快导致碰撞频率增加。 （    ）
6、通常用来配制缓冲溶液的物质是一对共轭酸碱对。                           （    ）
7、定量分析中，系统误差越小，则测定的准确度就越高。                       （    ）
8、用二水合草酸标定KMnO4溶液时，要用硫酸-磷酸的混和酸来调节溶液酸度。   （    ）
9、配位滴定测定水的总硬度时，为消除Fe3+等离子的干扰，通常可以加入三乙醇胺。（    ）
10、吸光光度法中，可以将自然光作为入射光。                                （    ）
四、名词解释
1、内轨型配合物（定义并举两个例子）：
2、热力学标准态：
3、滴定分析法：
五、简答题
1、往0.1 mol(L-1 氨水溶液中滴加酚酞，溶液变为红色；向其中加入氯化铵固体，溶解后，溶液颜色变浅甚至褪色，试用平衡移动原理解释之。说出这种效应的名称。
（氨水的
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=1.8×10-5，酚酞变色的pH范围是8.0→10.0，无→浅红→红）
2、什么叫标准溶液？配制标准溶液的方法有哪几种？简要说明配制步骤。

五、计算题
1、铝是重要金属材料，常用电解氧化铝、而不用冶炼的方法来制备，现从热力学的角度来分析。

Al2O3(s)  +  3CO(g)  =  2Al(s)  +  3CO2(g)
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(298K) /kJ·mol-1   -1676       -110         0         -393
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/J·mol-1·K-1           51        198         28         214

   请完成如下问题:

计算该反应的
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(298K)及并说明该温度下的反应方向。
计算该反应能正向进行的最低温度。
2、25.00 mL H2SO4溶液需要用40.00 mL的NaOH来中和, NaOH的浓度为0.1500 mol(L-1, 写出反应方程式并计算H2SO4溶液的浓度。
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